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1. INLEDNING 
 
Den här rapporten redogör för de centrala resultaten från en undersökning som 
syftade till att klargöra finländska 55–79-åringars uppfattningar om de åldrande och 
gamla människors problem i vårt land, inställningen till pensionärsorganisationerna 
samt förtroendet för pensionssystemet och de instanser som har inflytande över det. 
Frågeställningen är vidsträckt och den täcker flera tematiska helheter. Behovet att 
utveckla pensionärsorganisationernas verksamhet gestaltas via förväntningarna på 
organisationerna, viljan att delta och de aktiviteter som intresserar. 
 
Undersökningens basmaterial utgörs av svaren från 1 191 personer, som 
representerar hela landets befolkning i åldern 55–79 år. Materialet samlades in per 
brev i maj-juni (svarsprocenten var 44). Undersökningen genomfördes på två språk. 
Svarsprocenten måste uppfattas som högst rimlig då man beaktar enkätens 
omfattning och det sätt på vilket materialet samlades in. 
 
Undersökningsmaterialet är representativt och korrekt till sin inre struktur. De 
centrala befolkningsmässiga faktorerna motsvarar väl den befolkning som fyllt 55–79 
år. Senast en undersökning genomfördes bland 55–79-åringarna var år 2007. Den 
undersökning som nu genomförts motsvarar till sin struktur denna undersökning. 
 
Också år 2004 utfördes en undersökning, men målgruppen var då de som uppnått 
55–74 års ålder. Jämförelser med den första undersökningen görs i den mån 
resultaten ger anledning till det. 
 
Rapporteringen från undersökningen sker i två delar. Den här föreliggande rapporten 
är den egentliga basrapporten, som verbaliserar och visualiserar de huvudsakliga 
undersökningsresultaten. Den grafiska framställningen utgör en stor del av 
rapporten, eftersom de undersökta faktorerna är konkreta och figurerna sådana att 
de i stor utsträckning förklarar sig själva. Till följd av materialets omfattning och dess 
redan till utgångspunkterna mångdimensionella karaktär är det inte möjligt och inte 
heller förnuftigt att systematiskt "öppna" alla resultat. 
 
Rapportens uppgift är närmast att gestalta materialet och att vägleda läsaren till 
diagrammen och till att göra egna iakttagelser och tolkningar. I separata statistiska 
rapporter åskådliggörs alla undersökningsresultat i form av detaljerade tabeller. De 
innehåller också uppgifter om undersökningsmaterialets struktur och storleken på 
gruppen som svarade. 
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2. ERFARENHETER AV PENSIONÄRSORGANISATIONERNA 
 
 
En fjärdedel har varit med i pensionärsorganisationerna och en sjättedel är 
verksamma inom dem 
 
Utredningen redogör först för vilka erfarenheter de äldre har av 
pensionärsorganisationerna. Av finländarna i åldern 55–79 år har enligt resultaten en 
fjärdedel (24 %) deltagit i någon pensionärsorganisations verksamhet i något skede 
av livet och för närvarande verkar en sjättedel (16 %) inom dem. År 2007 hade en 
knapp fjärdedel (22 %) av finländarna i denna åldersgrupp erfarenhet av 
pensionärsorganisationerna och en sjättedel av dem (16 %) var vid tidpunkten för 
enkäten med i dem. 
 
Då resultaten granskas åldersklass för åldersklass visar det sig, att av de nuvarande 
65–69-åringarna hör en större del (25 %) till någon pensionärsorganisation än av 
motsvarande åldersgrupp år 2007 (19 %). Däremot finns det bland de nuvarande 
70–74-åringarna färre organisationsanslutna (31 %) än i motsvarande åldersgrupp år 
2007 (33 %). Bland de yngre, de som är under 65 år, är deltagandet i 
organisationerna nu något lägre än vad det var tre år tidigare. 
 
Av pensionärerna uppger sig för närvarande var fjärde (24 %) vara medlem av 
någon pensionärsorganisation. Siffran var exakt densamma för tre år sedan. Totalt 
sett vittnar resultaten om att organisationstillhörigheten inte i högre grad har 
förändrats på tre år. 
 
Information fås via massmedierna och djungeltelegrafen 
 
De tillfrågade fick frågan om hur de fått information om pensionärsorganisationerna. 
De mest betydande informationskällorna är dagstidningarna och tidskrifterna (47 %), 
televisionen eller radion (34 %). Anmärkningsvärt många har dock fått information 
direkt via organisationernas tidningar, broschyrer eller pressmeddelanden (28 %). 
 
Djungeltelegrafens betydelse har också varit tämligen stor. Ca en fjärdedel (26 %) 
gjorde bedömningen att de fått information om pensionärsorganisationerna av 
bekanta och en knapp fjärdedel (23 %) att de fått den av personer som redan är 
medlemmar i någon pensionärsorganisation. Personlig information av det här slaget 
fick samma grupper som också mottagit information via pensionärsorganisationernas 
tidningar och meddelanden.  
 
Bilden av 55–74-åringarnas informationskällor har i ganska stor utsträckning förblivit 
oförändrad sedan år 2007. Dagstidningarna och tidskrifterna intar tätpositionen och 
sedan följer de elektroniska medierna. Små förskjutningar har ändå inträffat. 
Organisationstidningarnas, nätets ochdjungeltelegrafens specifika vikt har ökat. 
Andelen personer som säger att de inte fått information överhuvudtaget har kanske 
ökat något. 
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Är för närvarande med i pensionärsorganisationernas verksamhet: 

 
 2007 2010 
  %  % 

Alla 16 16 

 

Män 16 16 

Kvinnor 17 17 

 

55-59 år 4 2 

60-64 år 12 10 

65-69 år 19 25 

70-74 år 33 31 

75-79 år 31 31 
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3. PENSIONÄRSORGANISATIONERNA – HURUDANA ÄR DE? 
 
 
Uppfattningarna om pensionärsorganisationerna är något dystrare än tidigare 
 
Ett förenklat svar på kapitelrubrikens vidlyftiga fråga fås ur en omfattande serie 
frågor som syftar till att ge ett helporträtt av pensionärsorganisationerna. De 
tillfrågade hade att ta ställning till en rad olika kännetecken på 
pensionärsorganisationerna samt förslag om hur dessa organisationer borde 
reformeras. 
 
Resultaten ger allmänt taget en bild enligt vilken pensionärsorganisationernas 
verksamhet uppskattas, men bilden är samtidigt till vissa delar kritisk. 
Pensionärsorganisationerna ses framför allt som "behövliga också i framtiden" och 
som "viktiga med tanke på pensionärernas och de äldres välfärd".  
 
I samma andetag kräver ändå en majoritet mera aktivitet och ettrighet av 
pensionärsorganisationerna i intressebevakningen. Många tycker också att de 
framträder alltför litet i offentligheten och att de är alltför avlägsna. 
 
Även om de nyssnämnda kritiska synpunkterna sticker ut i profilen får 
organisationerna också många positiva omdömen. De blandar sig inte i sådant som 
inte angår dem och de framlägger inte oskäliga krav. I viss mån uppfattas 
pensionärsorganisationerna ändå som alltför "tandlösa".  
 
Ställningstagandena är delvis motstridiga. Fastän pensionärsorganisationerna är 
behövliga också i framtiden (75 %) och viktiga med tanke på pensionärerna och de 
äldre (70 %) tycker många att de kunde vara ettrigare än de nu är (72 %). Det 
tudelade resultatet är förståeligt och mänskligt, och samma motstridighet kommer 
fram också i andra typer av undersökningar som gäller organisationer. 
 
Bilden av organisationerna har något förändrats sedan år 2007. De mest betydande 
förändringarna kan formuleras så här: 
 
- Andelen personer som säger att pensionärsorganisationerna är avlägsna och 

okända har något ökat jämfört med tidigare. 
- Andelen personer som säger att pensionärsorganisationerna syns alltför litet i 

offentligheten har ökat. 
- Andelen personer som säger att organisationerna är människonära och 

sakkunniga har minskat. 
- Andelen personer som vill att organisationerna skall agera ettrigare har ökat. 
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De yngre åldersklasserna har större förväntningar än tidigare 
 
Resultaten berättar att dagens 55–79-åringar ställer sig något mera kritiskt till 
pensionärsorganisationerna än motsvarande åldersgrupp år 2007. Totalt sett är 
uppfattningarna om pensionärsorganisationerna något dystrare än tidigare. Till en 
del kan man söka en förklaring till förändringen i den omständigheten att allt fler 
personer i åldersgruppen under 60 år med en mera kritisk inställning har kommit in i 
undersökningens målgrupp. De har större förväntningar på organisationerna än 
motsvarande åldersgrupp för tre år sedan. 
 
Då resultaten granskas dels bland dem som gått med i pensionärsorganisationerna, 
dels bland de övriga som svarade framkommer en tydlig nivåskillnad i 
uppfattningarna. De som är med i pensionärsorganisationerna ser i allmänhet saker 
och ting i en mera positiv dager. 
 
De som står utanför pensionärsorganisationerna är försiktigare i sina uttalanden 
särskilt när det gäller berömmet. Å andra sidan förhåller de sig på i stort sett samma 
sätt till negativa omdömen som de som har erfarenhet av organisationerna. Av 
resultaten framgår också att de som är med i organisationernas verksamhet lika ofta 
som de andra önskar sig mera aktivitet och ettrighet av organisationerna. Resultatet 
överensstämmer med den omständigheten att relativt många av dem som deltagit i 
pensionärsorganisationernas verksamhet (41 %) anklagar organisationerna för att 
bara vara pratklubbar utan verklig betydelse och verkligt innehåll. 
 
Samlingspartiets och Vänsterförbundets anhängare finner varandra 
 
Utbildningsbakgrunden har samband med uppfattningarna om 
pensionärsorganisationerna. De som har högre utbildning ställer sig mera positivt till 
organisationerna än de som har lägre utbildning. 
 
Partiståndpunkten återspeglar sig i svaren på det sättet att Centerns anhängare 
oftare än genomsnittet är benägna att instämma i positiva omdömen. 
Samlingspartiets och Vänsterförbundets anhängare finner varandra däri att de ställer 
sig mera kritiskt än genomsnittet till pensionärsorganisationerna. I varje fall har de 
satt ribban för sina krav och önskemål högre än de andra partiernas anhängare. 
 
Mellan de finskspråkiga och de svenskspråkiga finns en konsekvent skillnad. Det var 
betydligt svårare för de svenskspråkiga att ta ställning till organisationerna. Andelen 
som svarat "vet inte" är hög bland de svenskspråkiga. Trots det ställer sig de 
svenskspråkiga på många punkter mera positivt till pensionärsorganisationerna än 
de finskspråkiga. 
 
Allt svagare krav på en enda pensionärsorganisation 
 
Inställningen till antalet pensionärsorganisationer kartlades med användande av två 
frågeställningar. Frågorna gav inget entydigt svar. Mindre än hälften (46 %) säger att 
det skulle räcka med en enda pensionärsorganisation, som sköter pensionärernas 
angelägenheter. Mer än två av fem (42 %) är av annan åsikt. 
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Efter litet begrundan meddelar ändå en majoritet av de som svarat (56 %) att det är 
bra med flera pensionärsorganisationer, eftersom pensionärerna har olika behov. 
Resultatet kan tolkas som ett uttryck för att majoriteten anser att det inte räcker med 
bara en pensionärsorganisation. Hur många som skulle behövas förblir öppet. 
 
Sedan 2007 har uppfattningarna något förändrats i en riktning som uttrycker 
förståelse och stöd för existensen av flera än en pensionärsorganisation. Kravet på 
en enda pensionärsorganisation får nu mindre stöd än för tre år sedan. 
 
De som verkar i pensionärsorganisationerna anser att det behövs fler än en 
organisation 
 
Då resultaten granskas i förhållande till de olika bakgrundsvariablerna framgår det 
att de som för närvarande är med i pensionärsorganisationerna har samma 
inställning till tanken på en enda pensionärsorganisation som alla besvarare i 
genomsnitt. Av dem som är med i organisationerna tycker 44 % att det behövs bara 
en pensionärsorganisation. År 2007 tänkte varannan (51 %) så här.  
 
Samtidigt försvarar de organisationsanslutna (65 %) oftare än andra existensen av 
flera pensionärsorganisationer med motiveringen att pensionärerna har olika behov. 
 
Skillnaden mellan de finsk- och de svenskspråkiga beträffande inställningen till 
antalet organisationer framgår på det sättet att de svenskspråkiga ställer sig mera 
negativt än genomsnittet till tanken på en enda pensionärsorganisation. 
 
Partiståndpunkten återspeglar sig på svaren. Tanken på en enda 
pensionärsorganisation får förståelse särskilt från Centerns anhängare (57 %). 
Vänsterförbundets och Kristdemokraternas anhängare motsätter sig oftare än de 
övriga denna tanke. 
 
Majoriteten uppfattar inte de äldres uppror som en utväg när det gäller att göra 
de äldres röst hörd 
 
Av de äldre avvisar de flesta (79 %) uppfattningen att pensionärernas intressen 
beaktas alltför mycket i beslutsfattandet. Det här resultatet indikerar att de äldres röst 
borde höras bättre i det samhälleliga beslutsfattandet. Samma sak dök upp redan 
tidigare i samband med inställningen till pensionärsorganisationerna. Man förväntade 
sig ett något ettrigare grepp av pensionärsorganisationerna i intressebevakningen. 
 
Är då "de äldres uppror" något som behövs för att deras röst skall kunna höras bättre 
än för närvarande i samhället? Den här frågan får man inget klart svar på genom att 
fråga de äldre själva. Åsikterna går i sär så, att 36 procent stöder medborgarolydnad 
bland de äldre och 47 procent ställer sig reserverat till det. Inställningen till 
medborgarolydnad från de äldres sida har förblivit i stort sett oförändrad. 
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Av resultaten framgår vidare att den politiska ståndpunkten, den sociala positionen 
och till en del också inställningen till pensionärsorganisationerna har ett samband 
med "upprorsbenägenheten". Vänsterförbundets, Sannfinländarnas och Sdp:s 
anhängare ställer sig mera förståelsefullt än genomsnittet. Arbetstagarna och de 
som för närvarande är med i pensionärsorganisationerna ställer sig också mera 
positiv än genomsnittet till upprorstanken. 
 
Mera än de sedvanliga bakgrundsfaktorerna förklarar ändå besvararens kontroll över 
sitt eget liv inställningen till medborgarolydnaden. Enligt undersökningsmätarna har 
missnöjet med livet i allmänhet, missnöjet med den ekonomiska situationen, bristen 
på egna påverkningsmöjligheter och känslan av att inte bli hörd samband med 
uppfattningen om att de äldres röst bättre skulle bli hörd i samhället om man gick in 
för litet resolutare tag. 
 
 
4. FÖRTROENDE FÖR OLIKA INSTANSER I PENSIONSFRÅGOR 
 
 
Folkpensionsanstalten (FPA) mest betrodd i pensionsfrågor 
 
De tillfrågade bedömde inom ramen för undersökningen sju olika institutioner. 
Uppgiften var att säga i vilken mån det finns förtroende för de olika institutionerna i 
pensionsfrågorna. 
 
En klar majoritet av dem som svarade (61 %) säger sig lita mycket eller ganska 
mycket på folkpensionsanstalten när det gäller pensionsfrågorna. Resultatet är gott 
för FPA också ur en jämförande synvinkel. FPA får klart mera förtroende än någon 
annan institution. Efter FPA åtnjuter arbetspensionsförsäkringsbolagen, 
pensionärsorganisationerna och löntagarorganisationerna förtroende i skälig 
utsträckning. 
 
På pensionärsorganisationerna litar en tredjedel av de äldre (34 %). En betydande 
del har ingen åsikt alls om pensionärsorganisationernas trovärdighet (33 %). 
 
Lägst ner på förtroendemätaren placerar sig arbetsgivarorganisationerna, landets 
regering och riksdagen. Majoriteten av pensionärerna verkar inte lita på regeringen 
och riksdagen i pensionsfrågor. 
 
Förtroendet för regeringen i pensionsfrågorna är inte särskilt stort ens bland 
regeringspartiernas anhängare. Av Centerns anhängare litar en knapp tredjedel på 
landets regering och motsvarande siffra för Samlingspartiets anhängare är en dryg 
tredjedel (35 %). 
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De som är med i arbetslivet litar mera på pensionärsorganisationerna än på 
löntagarorganisationerna 
 
I pensionsfrågorna är förtroendet för pensionärsorganisationerna större än 
genomsnittet bland 55–59-åringarna och bland dem som fortfarande är med i 
arbetslivet (43 %). De sistnämnda har större förtroende för 
pensionärsorganisationerna än vad pensionärerna har. Deras förtroende för 
pensionärsorganisationerna i pensionsfrågorna är till och med något större än 
förtroendet för löntagarorganisationernas förmåga på detta område. 
 
Förtroendet för löntagarorganisationerna är ganska anspråkslöst (28 %) bland de 
som svarade. Av dem som är med i pensionärsorganisationerna litar varannan på 
sina egna pensionärsorganisationer (51 %) . Personerna i denna kategori litar 
mindre än genomsnittet på de övriga instanserna. 
 
 
5. DE ÄLDRES STÖRSTA PROBLEM NU OCH OM 10 ÅR 
 
 
Låga pensioner upplevs som det största problemet 
 
Sedan togs det i undersökningen ställning till frågan om vilka de äldre människornas 
största problem är i dagens Finland. Det gällde att plocka ut de två största 
problemen ur en förteckning över totalt nio möjliga stora problem. 
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Det klart största bekymret för närvarande är enligt resultaten att pensionerna är så 
små. De låga pensionerna klassas som det största problemet också av dem som 
ännu inte gått i pension. 
 
De därnäst följande två största problemen är de knapphändiga social- och 
hälsovårdstjänsterna samt ensamheten. Det visar sig, att de yngsta av de äldre (55–
59-åringarna) i högre grad än de äldre årsklasserna är benägna att se ensamheten 
som det största problemet. 
 
Uppfattningar om de äldre människornas största problem går i samma riktning som 
år 2007. En liten förskjutning har ägt rum på det sättet att andelen som uppfattar de 
små pensionerna som ett betydande problem har minskat. 
 
Social- och hälsovårdstjänsternas otillräcklighet och de ekonomiska 
svårigheterna oroar inför framtiden 
 
Då det sedan gällde att bedöma vilka de största problemen är om 10 år framkom 
inget problem som skulle uppfattas som det klart största. Det här antyder att de äldre 
väntar sig att framtiden kommer att föra med sig många svårigheter som det gäller 
att klara av.  
 
Social- och hälsovårdsservicens otillräcklighet framstår med knapp marginal som det 
största framtidsproblemet. Resultatet utvisar att en del av de äldre befarar att de inte 
kommer att få tillräcklig vård om tio år. De som fyllt 70 år är klart mindre oroliga för 
det här än 55–59-åringarna, som än så länge bara närmar sig pensioneringen. 
 
Uppfattningarna om problemen i framtiden har förändrats mer än synen på 
problemen i dag. De ekonomiska svårigheterna i allmänhet är en växande källa till 
oro. 
 
 
6. UPPFATTNINGAR OM PENSIONÄRSORGANISATIONERNAS VIKTIGA 
UPPGIFTSOMRÅDEN 
 
 
Ökade förväntningar på strävandena att slå vakt om pensionsförmånerna 
 
De tillfrågade tog också ställning till vilka de frågor är som 
pensionärsorganisationerna särskilt borde koncentrera sig på i sin verksamhet. 
 
Den viktigaste uppgiften för pensionärsorganisationerna är enligt resultaten att 
trygga social- och hälsovårdstjänsterna. Totalt 72 % lyfte upp det bland de tre 
viktigaste uppgifterna. Andra viktiga uppgifter är att trygga pensionsförmånerna (62 
%) och att få beskattningen av pensionärerna lindrad (51 %). 
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Jämför man alla besvarares uppfattningar med dem som 
pensionärsorganisationernas medlemmar gett uttryck för framkommer en långt 
gående samstämmighet. 
 
Uppfattningarna har förändrats något sedan år 2007. Förväntningarna gäller i högre 
grad än tidigare strävandena att trygga pensionsförmånerna. Behovet att verka för 
lindad beskattning av pensionärerna ges mindre tyngd än tidigare. 
 
Då resultaten jämförs mot åldern hos dem som svarade framgår det att arbetet på att 
trygga social- och hälsovårdsservicen upplevs som det viktigaste i alla åldersklasser. 
De yngsta, de som närmar sig pensionsåldern, betonar i högre grad än de som 
redan fyllt 60 år behovet att minska ensamheten. Resultatet stöder den redan 
tidigare gjorda iakttagelsen enligt vilken de som närmar sig pensionsåldern är 
benägna att se ensamheten som ett större problem bland de äldre än vad den 
kanske de facto är. 
 
De äldre har oftare än genomsnittligt förhoppningar om att serviceavgifter och 
självriskandelar skall kunna sänkas. Den i särklass främsta förhoppningen bland 
dem som är med i pensionärsorganisationerna är att social- och hälsovårdsservicen 
för de äldre skall kunna tryggas. Oftare än resten av besvararna förväntar sig också 
de som verkar inom organisationerna åtgärder för att få ner serviceavgifter och 
självriskandelar. 
 
Pensionärsorganisationerna är serviceorganisationer för sina medlemmar men 
ses i högre grad av utomstående som intressebevakningsorganisationer  
 
Då det sedan gällde att ge besked om vilka förmåner pensionärsorganisationerna 
alldeles särskilt borde erbjuda sina medlemmar framkom ingenting som skulle vara i 
särklass viktigast. Intressebevakningen och strävandena att påverka beslutsfattandet 
på olika nivåer ställs dock främst. Det här resultatet överensstämmer med 
uppfattningarna om att pensionärsorganisationerna bör verka för att säkra social- 
och hälsovårdsservicen. 
 
Relativt många betonar också rådgivning i pensionsfrågor, stöd för aktiviteter av 
olika slag samt att skapa möjligheter till samvaro. 
 
Värt att lägga märke till i resultaten är att intressebevakningen och strävandena att 
påverka beslutsfattandet inte är lika viktiga för dem som är medlemmar i 
organisationer som för dem som inte har erfarenhet av organisationerna. De som är 
eller har varit med i organisationerna ser dem till stor del som någonting annat än 
intressebevakare, mera som arrangörer och understödare av sysselsättande 
verksamhet av olika slag. 
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Allt större förväntningar på intressebevakningen i pensionsfrågor 
 
Av resultaten kan man också dra den slutsatsen att pensionärsorganisationerna för 
de yngre mera framstår som intressebevaknings- och rådgivningsorganisationer och 
för de äldre mera som serviceorganisationer. 
 
Problemet är hur man skall sammanjämka de här uppfattningarna i verksamheten. 
Det kan vara så att 55–59-åringarna, som är på väg in i pensionsåldern, för 
närvarande dels önskar att organisationerna starkt skall bevaka pensionärernas 
intressen, dels vill få råd i pensionsfrågorna. Om fem till tio år kan situationen redan 
vara en annan med önskemål om mera service från organisationernas sida. 
 
Den allmänna bilden av de viktigaste medlemsförmånerna har förblivit i stort sett 
oförändrad. Förväntningarna på intressebevakningen i pensionsfrågor är emellertid 
större än tidigare. 
 
 
7. DE ÄLDRES DELTAGANDE I ORGANISATIONSLIVET OCH INTRESSET 
FÖR ORGANISATIONER 
 
 
Pensionärsorganisationerna tävlar jämnstarkt med andra organisationer 
 
Samtliga tillfrågade ombads berätta vilka slags organisationer eller samfund de 
medverkar i och vilken typ av organisationer som enligt deras uppfattning verkar 
intressanta. Det fanns 15 slags organisationer att välja mellan och det gällde för var 
och en att plocka ut alla de slag av organisationer som vederbörande var medlem i 
och uppfattade som intressanta. Intresset definierades med hjälp av en fråga där det 
gällde att nämna alla de typer av organisationer som det i framtiden kunde vara 
intressant att medverka i. 
 
55–79-åringarna deltar oftast i något fackförbunds (31 %) eller någon 
fritidsorganisations (24 %) verksamhet. Sedan följde deltagande i församlingarnas 
(17 %) och pensionärsorganisationernas (16 %) verksamhet. 
 
Av resultaten att döma ökar deltagandet i pensionärsorganisationernas verksamhet 
efter uppnådd 60 års ålder och kulminerar i 70-årsåldern. Man kan säga att av dem 
som fyllt 70 år deltar en knapp tredjedel i någon pensionärsorganisations 
verksamhet. 
 
Beträffande deltagandet i organisationernas verksamhet har inga stora förändringar 
skett sedan år 2007. Något oftare än tidigare är man i dag med i någon 
fritidsorganisations (från 22 % till 24 %) eller någon välgörenhetsorganisations (från 
12 % till 14 %) verksamhet. 
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Välgörenhetsorganisationerna intresserar mer än tidigare 
 
Fritidsorganisationerna väcker det största intresset. Av alla 55–79-åringar meddelar 
27 % att det skulle finnas intresse för att syssla med musik, dans, handarbete, konst 
eller annat liknande inom ramen för någon organisation. Näst mest intresse tilldrar 
sig pensionärsorganisationerna (19 %). I synlig utsträckning intresserar också 
välgörenhets- och biståndsorganisationerna (14 %) samt idrottsföreningarna (10 %). 
 
Föremålen för intresset har förblivit i stort sett oförändrade bland 55–79-åringarna 
jämfört med situationen år 2007. Välgörenhetsorganisationernas dragningskraft ser 
emellertid ut att öka (+ 3 procentenheter). Pensionärsorganisationernas 
dragningskraft är ett par procentenheter svagare än år 2007. 
 
Ett intresse över genomsnittet tilldrar sig pensionärsorganisationerna bland 
välutbildade, högre tjänstemän, de som fortfarande befinner sig i arbetslivet och 60–
64-åringarna. Av resultaten framgår också att dagens 60–64-åringar ställer sig 
mindre entusiastiska till pensionärsorganisationerna än motsvarande åldersgrupp år 
2007. Detta förklarar till sin del varför pensionärsorganisationernas dragningskraft 
har minskat med ett par procentenheter under de tre senaste åren. 
 
Pensionärsorganisationerna har tillväxtpotential 
 
Resultaten kan också granskas så att andelen redan organisationsanslutna 
subtraheras från andelen som anger intresse för organisationerna.Detta ger 
organisationernas tillväxtpotential. 
 
För att beakta åldrandet har räkneoperationen utförts så, att 55–59-åringarnas 
bedömningar beträffande vilka organisationer som är intressanta i framtiden har 
dragits av från 60–64-åringarnas nuvarande deltagande i organisationerna. Med den 
här metoden får man fram vilka organisationer som har tillväxtpotential på ca fem års 
sikt. 
 
Det visar sig att pensionärs-, fritids- och naturskyddsorganisationerna mest skulle 
kunna öka antalet äldre som deltar. Andelen 55–59-åringar som är intresserade av 
de här organisationerna överstiger antalet 60–64-åringar som för närvarande är med 
i dem. Också antalet personer som med tanke på framtiden är intresserade av 
välgörenhetsorganisationerna är större än vad de här organisationerna redan nu har 
dragit till sig. 
 
Följande organisationer har mest tillväxtpotential i framtiden (de intresserade 55–59-
åringarna minus dagens 60–64-åringar): 
 
- Pensionärsorganisationerna + 11 %-enheter 
- Fritidsorganisationerna + 9 %-enheter 
- Naturskydds- och miljöorganisationerna + 9 %-enheter 
- Välgörenhetsorganisationerna + 4 %-enheter 
- Människorätts- eller fredsorganisationerna + 4 %-enheter 
- Hembygdsföreningarna + 3 %-enheter 
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8.  DELTAGANDE I PENSIONÄRSORGANISATIONERNAS VERKSAMHET I 
FRAMTIDEN 
 
 
En sjättedel ämnar säkert delta i pensionärsorganisationernas verksamhet 
 
Intresset för pensionärsorganisationerna utreddes också med hjälp av en separat 
frågeställning. Uppgiften var där att på en skala med fyra steg ge besked om hur 
säkert eller osäkert det är att det blir aktuellt för vederbörande att gå med i en 
pensionärsorganisation längre fram. 
 
Totalt 15 % svarade att de säkert kommer att gå med. Den här siffran är två 
procentenheter lägre än andelen organisationsanslutna idag. Om man ytterligare 
lägger till dem som säger att de troligen kommer att gå med (27 %) är 
totalpotentialen 42 %. Resultaten tyder på att pensionärsorganisationerna har 
möjligheter att få med ännu flera av de äldre i verksamheten. 
 
Resultaten har något förändrats sedan år 2007. Potentialen har minskat med fyra 
procentenheter. Förändringen förklaras i stor utsträckning av att dagens 55–59-
åringar är mindre ivriga att delta än motsvarande åldersgrupp år 2007 (minus 7 
procentenheter). 
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I åldergrupperna 70–74 och 75–79 år finns det i genomsnitt flest av dem som är helt 
övertygade om att de kommer att ansluta sig. Bland de yngre finns det i gengäld 
mera av dem som säger att de troligen kommer att delta i verksamheten. Det här 
visar att många i åldern 55–64 år överväger saken i positiv anda, men utan att ha 
någon brådska med avgörandet. I åldersgruppen 75–79 år finns det också många 
som inte längre ämnar delta. 
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9.  ÅSIKTER OM VILKEN ÅLDER SOM ÄR BÄST LÄMPAD FÖR INTRÄDE I EN 
PENSIONÄRSORGANISATION 
 
 
Den bästa åldern för inträde är 60–64 år 
 
Frågan om vilken ålder som är bäst med tanke på inträdet i en 
pensionärsorganisation gav inget klart svar. Det oftast återkommande svaret är att 
åldern 60–64 år är bäst (39 %). 
 
Åldern har samband med uppfattningarna på denna punkt. 55–59-åringarna gör 
bedömningen att det är bäst att ansluta sig i åldern 60–64 år. Anmärkningsvärt är att 
60–64-åringarna oftare än genomsnittet inte tar ställning till frågan. 
 
Rätt många av 75–79-åringarna anser att den bästa åldern för inträde i 
pensionärsorganisationen skulle vara redan under 60 år. Också 
pensionärsorganisationernas nuvarande medlemmar anser oftare än genomsnittet 
att det skulle vara bäst att komma med redan före 60-årsstrecket. Det här vittnar om 
att man önskar en föryngring i organisationernas medlemskår. 
 
Granskar man resultaten enligt intentionerna att gå med i en pensionärsorganisation 
framgår det att det bland dem som är säkra på att de kommer att ansluta sig längre 
fram finns flera än genomsnittet som meddelar att den bästa anslutningsåldern är 
under 60 år. 
 
Jämfört med undersökningen från år 2007 har det skett vissa förändringar i 
uppfattningarna om den lämpligaste anslutningsåldern. Flera än tidigare gör nu 
bedömningen den lämpliga åldern är under 65 år. 
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10.  VILKEN MEDLEMSAVGIFT ÄR LÄMPLIG FÖR EN 
PENSIONÄRSORGANISATION? 
 
 
Medlemsavgiften får inte överstiga 20 euro 
 
Svaret på frågan om lämplig medlemsavgift är under 10 euro (34 %) eller 10–20 
euro per år (44 %). Mer än 20 euro vill inte särskilt många betala (4 %). 
 
Åsikterna har något förändrats sedan år 2007. Andelen som bedömer att en 
medlemsavgift på 10–20 euro per år är lämplig har ökat (från 40 % till 44 %). På 
motsvarande sätt har önskemålen om en medlemsavgift på under 10 euro minskat. 
 
Den sociala positionen och utbildningsbakgrunden återspeglar sig i bedömningarna. 
Den som är välbeställd och har högre utbildning är beredd att betala mera. De sämre 
utbildade, arbetstagarna och de arbetslösa är benägna att välja en medlemsavgift på 
under 10 euro. De som är välutbildade, direktörer, högre funktionärer och fortsatt 
verksamma i arbetslivet är redo att betala mera än 10 euro. 
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11.  DE ÄLDRES FRITIDSAKTIVITETER I DAG OCH INTRESSE OM 5–10 ÅR 
 
 
Det är allt vanligare att sitta vid datorn  
 
Med tanke på pensionärsorganisationernas behov av att planera sin verksamhet 
kartlades de tillfrågades fritidsaktiviteter och intressen om 5–10 år. 
 
De vanligaste aktiviteterna bland de äldre är motionsidrott och konditionsträning (66 
%), sällskap och samvaro med vänner (57 %), trädgårdsarbete och skötsel av 
krukväxter (55 %), resor (47 %) och stugliv (43 %). 
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Att sjunga och spela (14 %), att studera (13 %) och att dansa (16 %) är nöjen för 
relativt få.  
 
Jämfört med år 2007 har 55–74-åringarnas aktiviteter förblivit så gott som 
oförändrade. Vissa förändringar kan dock skönjas. Att syssla med datorn och 
datateknik, laga mat, lyssna på musik samt umgås med barn och unga har blivit allt 
vanligare. Intresset för att studera, att se på film och att läsa förefaller också att öka. 
Litteraturen tycks vara ett intresse för en mindre del av de äldre än tidigare. 
 
Att umgås med barn och unga intresserar allt flera 
 
Ser man sedan till föremålen för de äldres intresse förblir bilden i stort sett 
oförändrad. Samma fritidsaktiviteter som man mestadels ägnar sig åt redan i dag 
toppar förteckningen. 
 
Jämfört med år 2007 intresserar sig allt flera 55–79-åringar för umgänge med barn 
och unga, för teater, för datorer och för organisationsarbete (frivilligarbete). I 
praktiken är ingen aktivitet på tillbakagång. Resultatet om att intresset blir allt mer 
mångsidigt. 
 
Resor, studier och frivilligarbete allt populärare aktiviteter 
 
Då det gäller att förebåda kommande förändringar kan man utnyttja också 
uppgifterna om de nuvarande aktiviteterna och de nuvarande föremålen för intresset. 
Om andelen intresserade överstiger andelen nuvarande utövare kan man anta att 
aktivitetsbasen kanske håller på att öka. Den här mätningen genomförs emellertid så 
att 65–74-åringarnas nuvarande aktiviteter jämförs med det som 55–64-åringarna 
säger sig vara intresserade av att syssla med om 5–10 år. Skillnaden bör ge en 
fingervisning om vilka aktiviteter som håller på att öka och vilka som är på 
tillbakagång. 
 
Jämförelsen antyder framtida skiftningar i de olika fritidsaktiviteternas popularitet. 
Enligt detta skulle det finnas ökande efterfrågan på resor, utflykter, studier (särskilt 
språk), film och frivilligarbete (organisationsverksamhet). Granskade på det här 
sättet skulle intresset för trädgårdsskötsel och handarbetehålla på att minska. 
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12. PLACERING PÅ SKALOR SOM BESKRIVER DET EGNA LIVET 
 
 
Minskad tro på möjligheterna att påverka och att bli hörd 
 
Undersökningen syftade också till att försöka få fram information om i vilken 
utsträckning de äldre känner att de har kontroll över sina egna liv. På den här 
punkten användes samma frågeställningar som i den internationella European 
Values-undersökningen. De som svarade tog ställning till sitt eget liv i allmänhet, till 
sin ekonomiska situation, till sina möjligheter att påverka sitt liv och till sin känsla av 
lycka. Varje fråga besvarades på en skala med tio steg. 
 
Enligt resultaten upplever de flesta av de äldre (85 %) att de är mer eller mindre 
nöjda med sina liv för närvarande (vitsordet minst sju på skalan 1–10). Känslan av 
att vara nöjd i allmänhet är större än känslan av lycka, tillfredsställelsen med den 
ekonomiska situationen eller möjligheterna att påverka sitt eget liv. Också 
beträffande de sistnämnda angelägenheterna placerar sig uppfattningarna mera på 
skalans positiva sida än på den negativa. 
 
Minst nöjda är de äldre med sina möjligheter att bli hörda i samhället. På den här 
punkten placerar sig svaren mycket synligt i skalans negativa ända. Mer eller mindre 
missnöjda är totalt 58 % av dem som besvarade frågan. 
 
Resultaten har förändrats sedan år 2007. Tillfredsställelsen med livet, lyckokänslan, 
påverkningsmöjligheterna och känslan att bli hörd har alla försvagats. 
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55–79-åringarna upplever att de kan påverka sina liv i mindre utsträckning än 
befolkningen i medeltal 
 
Resultaten som sådana berättar dock ännu inte särskilt mycket. Av denna anledning 
jämförs svaren på två av frågorna med det som fullvuxna finländare gav uttryck för 
inom ramen för European Values-undersökningen år 2009. 
 
Finländarna i åldern 55–79 år jämförda med fullvuxna finländare i genomsnitt:  
 
        55–79-åringarna  Hela befolkningen 
Tillfredsställelsen med livet i allmänhet 7,99 7,64 
Möjligheterna att påverka sitt eget liv 7,33 7,54 

 
Jämförelsen utvisar, att 55–79-åringarna allmänt taget är nöjdare med livet än hela 
befolkningen i genomsnitt. Skillnaden är däremot den motsatta när det gäller 
påverkningsmöjligheterna. De äldre är mindre nöjda. 
 
Enligt resultaten är de som fyllt 70 år, de som är sämre utbildade, de som lever 
ensamma och de som bor i städernas förorter i genomsnitt mera missnöjda än andra 
med sina möjligheter att bli hörda i samhället. 
 
De välställda är nöjdare 
 
I det följande granskar vi litet närmare vilka grupper som är nöjdare än genomsnittet 
med sina levnadsförhållanden i olika avseenden. Resultaten formar en bild enligt 
vilken tillfredsställelsen med olika omständigheter har samband med den sociala och 
ekonomiska positionen. De relativt högt utbildade, de som tidigare eller i dag verkar 
på höga poster samt de högre tjänstemännen är nöjdare än genomsnittet med sitt 
liv, sin ekonomiska situation, sina påverkningsmöjligheter och sina möjligheter att bli 
hörda. 
 
De sämre utbildade, arbetstagarna och de arbetslösa är genomgående mindre 
nöjda. Särskilt de arbetslösa är missnöjda och maktlösa. Känslan av lycka är likaså 
svag i den sistnämnda gruppen. Ser man till partiståndpunkten är det 
Vänsterförbundets och Sannfinländarnas anhängare som oftare än andra är 
missnöjda och inte upplever att de kan göra sin röst hörd. 
 
Nöjdare än genomsnittet med sitt liv i allmänhet: 
 
Alla 7,99 
 
I ledande ställning just nu eller tidigare 8,58 
Företagare just nu eller tidigare 8,38 
Högre examen 8,38 
I arbetslivet 8,32 
Högre tjänsteman just nu eller tidigare 8,27 
65–69-åringarna 8,20 
70–74-åringarna 8,20 
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Förmår påverka sitt eget liv mera än genomsnittet: 
 
Alla 7,33 
 
I ledande ställning just nu eller tidigare 7,92 
Företagare just nu eller tidigare 7,90 
I arbetslivet 7,86 
Examen på institutsnivå 7,72 
60-64-åringarna 7,63 

 
 
Tycker sig få sin röst hörd i samhället bättre än genomsnittet: 
 
Alla 4,46 
 
I ledande ställning just nu eller tidigare 5,74 
Högre examen 5,61 
Högre tjänsteman just nu eller tidigare 5,34 
I arbetslivet 5,49 

 
 
13.  VILKA INSTANSERS VERKSAMHETSMÄSSIGA OCH EKONOMISKA 
ANSVAR FÖR DE ÄLDRE BORDE ÖKA I FRAMTIDEN? 
 
 
Blickarna riktar sig särskilt mot kommunerna 
 
Undersökningen inkluderade frågan om vilka instansers verksamhetsmässiga och 
ekonomiska ansvar för de äldre som borde ökas i framtiden. Det fanns totalt sju olika 
instanser att bedöma. 
 
Enligt resultaten väntar sig de flesta att såväl kommunernas som statens ansvar för 
de äldre kommer att öka. En minoritet vill däremot ge de äldre själva eller deras barn 
och andra närstående ett ökat ansvar. Ännu färre skjuter över ansvaret på 
organisationerna. 
 
Oberoende av ålder, social position och partiståndpunkt är de som svarat tämligen 
eniga om att den offentliga makten (kommunerna och staten) bör ta på sig ett större 
ansvar för de äldre. 
 
Den sociala positionen och partiståndpunkten spelar in först när det handlar om de 
äldres eget, deras närmaste anhörigas och den övriga näromgivningens ansvar. De 
socialt bättre placerade, Samlingspartiets, Centerns och De grönas anhängare 
betonar oftare än genomsnittet behovet att öka de äldres och näromgivningens eget 
ansvar. 
 
Resultaten har något förändrats sedan år 2007. Nu vill en mindre del än tidigare öka 
kommunernas och statens ansvar. Resultaten antyder att allt fler kan acceptera en 
situation där staten och kommunerna ens klarar av att bibehålla sitt ansvar för de 
äldre på nuvarande nivå. 
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14.  DELTAGANDE I ARBETSLIVET EFTER PENSIONERINGEN OCH 
UPPFATTNINGAR OM DEN FLEXIBLA PENSIONSÅLDERN  
 
 
En tredjedel av pensionärerna är intresserade av förtjänstarbete på deltid 
 
Undersökningen utredde även intresset för att ta förtjänstarbete under 
pensionstiden. Av de äldre skulle bara några få procent (2 %) kunna överväga 
heltidsarbete. Däremot kunde två av fem (42 %) tänka sig att ta deltidsarbete. 
 
Åldern har direkt samband med intresset för att ta förtjänstarbete under 
pensionstiden. Av de yngsta (55–59-åringarna) kunde en majoritet överväga att ta 
deltidsarbete efter pensioneringen. Intresset för förtjänstarbete avtar av förståeliga 
skäl med stigande ålder. Dock betraktar också ungefär en fjärdedel av dem som fyllt 
70 år deltidsarbetet som en möjlighet för dem själva. Av de nuvarande 
pensionärerna kunde omkring en tredjedel vara intresserade av deltidsarbete. 
 
Den nuvarande flexibla pensionsåldern får stöd 
 
Inom ramen för undersökningen togs det också ställning till den nuvarande 
ålderspensionsgränsen, som ju innebär att man flexibelt kan pensionera sig i åldern 
63–68 år. 
 
Tre av fyra (76 %) meddelar att den nuvarande lägre pensionsgränsen på 63 år är 
lämplig. Bara var tionde tycker att den är alltför låg. En av tio säger att 63 år är en 
alltför hög gräns. Att flera än genomsnittet av 55–59-åringarna, som ju närmar sig 
pensioneringen, bedömer att 63-årsgränsen är alltför hög berättar någonting om 
arbetslivet av i dag. 
 
 
15.  BEDÖMNINGAR OM VÅRT PENSIONSSYSTEMS FRAMTID 
 
 
Varannan tror att pensionerna väsentligt kommer att beskäras inom de 
närmaste tio åren 
 
Undersökningen utredde ytterligare uppfattningarna om hurudant vårt 
pensionssystem är om ca tio år.  
 
Hälften av de äldre (49 %) finländarna tror inte att vårt pensionssystem om tio år 
erbjuder pensionärerna ett tillräckligt täckande stöd. Bara var femte (20 %) ser med 
tillförsikt på framtiden. Relativt många (31 %) kan eller vill inte komma med någon 
bedömning på den här punkten. 
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De som svarade har ingen klar uppfattning om huruvida vårt pensionssystem 
kommer att vara alltför dyrt för samhället eller inte. En dryg fjärdedel (28 %) antar att 
pensionssystemet kommer att bli alltför dyrt för det finländska samhället medan 
omkring en tredjedel (32 %) avvisar den här uppfattningen. De som befinner sig i 
arbetslivet och som går i pension inom de närmaste åren är benägna att oftare än 
genomsnittet anta att vårt pensionssystems kapacitet kommer att överskridas i 
framtiden. 
 
Hälften av de äldre (48 %) finländarna gör bedömningen att pensionerna kommer att 
sänkas väsentligt från den nuvarande nivån inom förloppet av tio år. Mera 
övertygade om detta än genomsnittet är de som fortfarande är med i arbetslivet och 
som kommer att pensionera sig inom de närmast åren samt de välutbildade. 
 
Mer än två av fem (43 %) ser med tillförsikt på sin egen pensions framtid. Resten 
ställer sig ovetande eller öppet reserverade. Tillförsikt präglar oftare än andra 
bedömningarna från de välbeställda, personer i ledande ställning, högre tjänstemän 
och välutbildade. Anmärkningsvärt är att personer som ser med tillförsikt på sin egen 
pension också återfinns bland dem som tror att pensionerna kommer att beskäras i 
framtiden. 
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Figur 1-2.
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Figur 16-5.
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Figur 2a1.

Inför morgondagen 2010

DE STÖRSTA PROBLEMEN BLAND ÄLDRE I DA-
GENS FINLAND: LÅGA PENSIONER (hör till de två 
största problemgrupperna, %). 
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DE ÄLDRES STÖRSTA PROBLEM OM TIO ÅR:  
SOCIAL- OCH HÄLSOVÅRDSTJÄNSTERNAS 
OTILLRÄCKLIGHET (en av de två största problem-
grupperna, %).
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Figur 3-6.

Inför morgondagen 2010

PENSIONÄRSORGANISATIONERNA BORDE SÄR-
SKILT INRIKTA SIG PÅ:  ATT TRYGGA DE ÄLDRES
SOCIAL- OCH HÄLSOVÅRDSTJÄNSTER (en av de
tre viktigaste problemgrupperna, %).
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Inför morgondagen 2010

PENSIONÄRSORGANISATIONERNA BORDE SÄR-
SKILT INRIKTA SIG PÅ: ATT TRYGGA PENSIONS-
FÖRMÅNERNA (en av de tre viktigaste, %).



56 

 

45

48

41

55

41

44

37

41

41

47

49

38

55

48

45

40

44

44

43

41

51

53

45

46

42

44

45

45

44

47

45

45

44

42

50

38

46

62

47

41

38

51

55

52

31

34

54

44

45

44

Alla

Män
Kvinnor

55-59 år
60-64 år
65-69 år
70-74 år
75-79 år

Ingen yrkesutbildning
Yrkeskurs

Yrkesskola
Institutnivå

Högskolenivå

Jordbruksföretagare
Företagare/yrkesutövare

Ledande ställning
Högre funktionär
Lägre funktionär

Arbetstagare

Pensionerad
I förvärvsarbete

Arbetslös

Nyland
Södra Finland
Östra Finland

Västra Finland
Norra Finland

Huvudstadsnejden
Övrig stadsmässig

Tätt befolkad kommun
Landsortskommun

Stads centrum
Förortsområde, förstad
Kommuncentrum/tätort

Glesbygdsområde

Bor ensam
Med gemål

Gemål och barn
Annan boendeform

CENTERN
SAML

SOC.DEM
VÄNSTERN
DE GRÖNA

SFP
KRISTL
SANNF

Är eller har varit medlem
Är inte/har inte varit

Är nu med i intresseorg.

0 20 40 60 80

TNS Gallup Oy 2010 / PGraphics

Figur 5-1.

Inför morgondagen 2010

FÖRMÅNER SOM PENSIONÄRSORGANISATIO-
NERNA ERBJUDER SINA MEDLEMMAR: BEVAKAR 
INTRESSEN OCH PÅVERKAR BESLUTSFATTNING-
EN (hör till de tre viktigaste, %).
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Figur 5-2.

Inför morgondagen 2010

FÖRMÅNERNA SOM PENSIONÄRSORGANISATIO-
NERNA ERBJUDER SINA MEDLEMMAR: FRITIDS-
SYSSELSÄTTNING (tre viktigaste förmånerna, %).
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ORGANISATIONER (%).
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HUR NÖJD ELLER MISSNÖJD MED SITT NUVA-
RANDE LIV (medeltal). 
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Figur 24e.

Inför morgondagen 2010

I VILKEN MÅN BEDÖMER MAN ATT MAN SJÄLV 
ELLER ANDRA MÄNNISKOR I SAMMA LIVS-
SITUATION FÅR SIN RÖST HÖRD I SAMHÄLLET
(medeltal).
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Figur 14-1.

Inför morgondagen 2010

VEMS VERKSAMHETSMÄSSIGA OCH EKONOMISKA 
ANSVAR FÖR ÅLDERSTIGNA MÄNNISKOR BORDE 
ÖKAS I FRAMTIDEN: DE ÅLDRANDE OCH ÅLDER-
STIGNA MÄNNISKORNAS EGET ANSVAR (%).  
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VEMS VERKSAMHETSMÄSSIGA OCH EKONOMIS-
KA ANSVAR FÖR ÅLDERSTIGNA MÄNNISKOR 
BORDE ÖKAS I FRAMTIDEN: BARNENS OCH 
ANDRA NÄRSTÅENDES (%). 
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Figur 15e
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Figur 17-1.
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Figur 17-3.
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